



VIOLENCIA AMENAZA A POLONIA. Varsovia, diciembre 13.— El estado de excepción fue impuesto hoy por el régimen militar, en Polonia, con lo cual se suspenden los derechos constitucionales, el cierre de fronteras, la suspensión de las comunicaciones telefónicas, telegráficas y postales, tanto exteriores como interiores, el derecho de desplazarse de una ciudad a otra. Asimismo se ha establecido también la censura de todas las comunicaciones externas. Líderes sindicales que se hallaban en la ciudad de Gdansk, rechazaron el jueves toda clase de negociación con el Gobierno, los cuales fueron posteriormente apresados (UNIFAX II de UPI).

Advertencia de Reagan a Rusia Sobre Polonia

WASHINGTON, diciembre 13 (AP).— El presidente Ronald Reagan dijo hoy que Estados Unidos ha dejado en claro a Moscú "cuán seriamente veríamos cualquier interferencia de la Unión Soviética en Polonia". Reagan hizo el comentario luego de que funcionarios estadounidenses convocaron a diplomáticos soviéticos y polacos al Departamento de Estado, luego de conocerse la decisión del gobierno polaco,

de reprimir las actividades del sindicato independiente Solidaridad. "Todos lo ven seriamente. Estamos vigilando la situación. Más allá de eso, no puedo hacer ningún comentario", dijo Reagan al regresar a la Casa Blanca, desde Camp David. El presidente se negó a responder a las preguntas de los periodistas sobre la posible acción estadounidense, con respecto a la presión de Solidaridad.

Tampoco indicó qué mensaje transmitiría al pueblo de Polonia. Reagan regresó hoy a Washington, tras pasar el fin de semana en la residencia presidencial de descanso en el Estado de Maryland, donde se mantuvo informado sobre los acontecimientos en Polonia. Aparentemente, hacía alusión al intercambio por canales diplomáticos, —Favor pase a la página 40.

Lech Walesa Negocia con el Gobierno de Polonia

VIENA, diciembre 13. (EFE).— El presidente de los Sindicatos Independientes Polacos "Solidaridad", Lech Walesa, negocia con representantes del gobierno en Varsovia, informó hoy el portavoz del Gobierno Jerzy Urban. En una rueda de prensa con periodistas extranjeros, Urban informó que Walesa no ha sido encarcelado junto con otros miembros de la dirección de los sindicatos. El periodista Wieslaw Gornicki, hombre de con-

fianza de Jaruzelski que apareció vestido con uniforme de militar, manifestó que en Polonia no se ha producido ningún golpe militar y que el objetivo de la acción ha sido imposibilitar una confrontación. Según un portavoz gubernamental, "Solidaridad" trataba de constituir un nuevo gobierno provisional con ocasión de la manifestación del 17 de diciembre. Urban manifestó que hoy reina la calma en Polonia. —Favor pase a la página 69.



TRATA EVITAR HUELGA. Varsovia, diciembre 13.— Lech Walesa, líder de "Solidaridad" trata de evitar una huelga general, que agravaría más la situación en Polonia. (UNIFAX II de UPI).

Canciller Sandinista en Rusia

MOSCU, diciembre 13 (AP).— El canciller de Nicaragua, Miguel D'Escoto, llegó aquí en una visita con el propósito de incrementar "al máximo el nivel de la cooperación" entre los dos países, informó la prensa soviética. La agencia oficial noticiosa TASS dijo que D'Escoto realizó una escala en Leningrado, en su camino

Elogian Zona Libre de Comercio en Caribe-C.A.

GUATEMALA, diciembre 13 (AP).— El viceministro de Integración Económica, Gilberto Corzo, elogió aquí el plan de crear una "Zona Libre de Comercio para la cuenca del Caribe y Centro América", que ha planteado Estados Unidos. "Si llega a concretarse la iniciativa que Estados Unidos establezca una Zona de Libre Comercio en la cuenca del Caribe y Centro América, sería de gran beneficio económico", señaló Corzo. En esta proyectada "Zona Libre Comercial" quedarían al margen los productos tradicionales de

exportación tales como el café, azúcar, carne y otros, pero se abriría un mercado para los "productos no tradicionales" de los países de Centro América y del Caribe. De acuerdo con este proyecto estadounidense se liberaría a los países del Caribe y Centro América del pago de impuestos de importación en Estados Unidos, en su mayor parte en el área de la manufactura. Corzo señaló que la noticia de este proyecto de Estados Unidos constituye "un motivo para esperar

Retraso Evitó una Tragedia

Estalla Bomba en Avión Nicaragüense en México

MEXICO, D.F., diciembre 13 (AP).— La explosión de una bomba, abrió un enorme agujero en el compartimiento de equipajes de un avión nicaragüense, con más de 100 pasajeros a bordo, en el aeropuerto internacional de esta capital. Dejó un saldo de por lo menos seis heridos, informó un vocero de seguridad del aeropuerto.

La explosión se produjo a las 12:40 p.m. (13:40 EST) y causó pánico a miles de viajeros en el aeropuerto.

Se indicó que unas seis personas quedaron heridas, tras el estallido en el avión de Aeronica, con unos 110 pasajeros a bordo, que se encontraba estacionado en una rampa del aeropuerto.

El piloto de la máquina, capitán Augusto Romano, las sobrecargos nicaragüenses Matilde Fitoria y Elizabeth Lemus, y los empleados de Aeroméxico, Alfonso Centeno, Miguel A. Soto Velasco y

Raúl Cristóforo Vargas, resultaron heridos en el estallido, dijeron las autoridades.

La empresa Aeroméxico atiende los aviones nicaragüenses, en esta capital.

El aparato, un Boeing 727 de la empresa nicaragüense Aeronica, estaba estacionado en la plataforma 14 y casi listo para

despegar en un vuelo regular a Centro América, cuando la explosión abrió un boquete de más de un metro de diámetro en el costado izquierdo del fuselaje, justo bajo una de las turbinas.

Un funcionario de seguridad que pidió permanencia en la plataforma 14 y casi listo para

—Favor pase a la Página 59.

5 Millones de Peregrinos Ante Virgen de Guadalupe

MEXICO, diciembre 13 (EFE).— Cinco millones de personas llegaron aquí para rendir homenaje a la Virgen de Guadalupe, "Reina de México y Emperatriz de las Américas", en el 45º aniversario de sus apariciones.

La cifra parecería exagerada si no fuera porque las autoridades civiles y eclesásticas mexicanas, coinciden en el cálculo.

La festividad, que incluye una misa concelebrada por 750 dignatarios

de la Iglesia Católica, incluso el Cardenal Agostino Casaroli, como representante personal del Papa Juan Pablo II, ha congregado aquí a peregrinos de Norte y Centro América, así como a algunos de España, el Caribe y Sudamérica.

La Virgen de Guadalupe —cuya imagen apareció milagrosamente impresa en el avate (una especie de capa cortada) del indígena Juan Diego, es desde hace más de cuatro siglos el eje de la devoción religiosa en México.

El propio Juan Pablo II se declaró devoto de la también llamada "Virgen Morena", durante su viaje a México, en enero de 1979, que realizó al comienzo de su pontificado y que inició una larga serie de giras fuera del Vaticano.

Originalmente se esperaba que el Pontífice estuviera presente en la conmemoración, pero a la postre no fue posible.

El templo donde la Virgen de Guadalupe recibe su homenaje, dista mucho ya de ser la misma capilla edificada en la etapa inicial de la colonización de México, por los españoles, o de la basilica construida ya durante la etapa colonial.

El templo actual es una estructura modernista, que permite ver la imagen sagrada desde prácticamente todos los ángulos y admite el paso de cientos de peregrinos por hora.

La nueva basilica fue construida hace seis años

—Favor pase a la Página 61.

Preocupa Caso Polonia a Nueva Srio. de la ONU

NUEVA YORK, diciembre 13 (AP).— El diplomático peruano Javier Pérez de Cuéllar, postulado por el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas como próximo Secretario General del organismo, expresó al llegar hoy aquí su preocupación por los acontecimientos de Polonia.

"Las noticias son inquietantes y tenemos que considerarlas con sumo cuidado", dijo.

Sin embargo, el diplomático peruano propuesto como reemplazante del actual Secretario General Kurt Waldheim, rehusó comentar las medidas adoptadas por el gobierno polaco, ante la petición del movimiento de Solidaridad, de un referéndum acerca de sistema político del país.

Pérez de Cuéllar, de 61 años, tampoco quiso comentar sus planes para las Naciones Unidas, donde la

Asamblea General debe votar el martes su candidatura. "Siento el mayor de los respetos por la decisión final de la Asamblea", dijo.

El probable sucesor de Waldheim es abogado y tiene una experiencia de 37 años en la actividad diplomática. Hasta mayo fue Secretario General para Asuntos Políticos Especiales de la ONU.

Si es confirmado por la Asamblea General en el más alto puesto de las Naciones Unidas, su periodo de cinco años comenzará el primero de enero y su sueldo será de 158,340 dólares al año, más 22,500 dólares para gastos de representación y una suntuosa residencia en Nueva York.

Hasta entonces Pérez de Cuéllar se alojará en la casa del Representante Permanente de Perú ante las Naciones Unidas.



NUEVO SECRETARIO DE ONU. Nueva York, diciembre 13.— El diplomático peruano Javier Pérez de Cuéllar, centro, postulado para Secretario General de las Naciones Unidas, hace declaraciones a los periodistas, al llegar al Aeropuerto Kennedy.